
1 | P a g e  

 
 
 

 
 

Bản tin ATC  
Tháng 10 năm 2022 
 
< Cập nhật nhanh những quy định mới nhất liên quan đến doanh nghiệp>  

 

 
 
 
 
 
 



2 | P a g e  

Trong số này: 
 

VĂN BẢN MỚI  

 

Thông tư 59/2022/TT-BTC quy định mức thu một số khoản phí, lệ phí nhằm hỗ trợ 
khó khăn cho hoạt động kinh doanh vận tải do Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành ngày 
29/9/2022. 03 

Ngân hàng Nhà nước điều chỉnh lãi suất điều hành 
04 

Quy định mới về tiền lương cán bộ, công chức cơ quan BHXH 04 - 05 

Nghị định 65/2022/NĐ-CP ngày 16/9/2022 sửa đổi Nghị định 153/2020/NĐ-CP quy 
định về chào bán, giao dịch trái phiếu doanh nghiệp riêng lẻ tại thị trường trong nước 
và chào bán trái phiếu doanh nghiệp ra thị trường quốc tế. 05 

Thông tư 12/2022/TT-NHNN ngày 30/9/2022 hướng dẫn về quản lý ngoại hối đối với 
việc vay, trả nợ nước ngoài của doanh nghiệp 05 - 06 

Bãi bỏ 05 VBQPPL lĩnh vực Quan hệ lao động và Tiền lương 06 - 07 

Nghị quyết số 125/NQ-CP ngày 22/9/2022 của Chính phủ về giảm tiền thuê đất, thuê 
mặt nước của năm 2022 đối với các đối tượng bị ảnh hưởng bởi dịch Covid-19 07 

Doanh nghiệp trở lại mức đóng 1% vào quỹ bảo hiểm thất nghiệp 07 

  

VĂN BẢN HƯỚNG DẪN  

 

Giá tính thuế GTGT đối với hàng cho, biếu, tặng 07 

Thanh lý hàng hóa của doanh nghiệp chế xuất do Tổng cục Hải quan ban hành 08 

Kê khai thuế GTGT đối với hóa đơn điện tử có ngày lập khác ngày ký 08 

Hóa đơn điện tử theo từng lần phát sinh  08 - 09 

Giảm thuế GTGT theo NĐ số 15/2022/NĐ-CP 09 

Thuế suất thuế GTGT đối với hoạt động môi giới hưởng hoa hồng 09 

Chính sách thuế 10 

Xử lý hóa đơn đã lập có sai sót theo NĐ 15/2022/NĐ-CP 10 

Chi phí trước khi thành lập doanh nghiệp 10 - 11 

Giải đáp quy định về thuế GTGT 11 

Về việc sử dụng bảng kê kèm hóa đơn 11 

 

VĂN BẢN CÓ HIỆU LỰC TỪ THÁNG 11/2022 12 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://thuvienphapluat.vn/phap-luat/tim-van-ban.aspx?keyword=59%2f2022%2fTT-BTC&area=2&type=0&lan=1&match=False&sort=2&vc=True
https://thuvienphapluat.vn/phap-luat/tim-van-ban.aspx?keyword=65%2f2022%2fN%c4%90-CP&area=2&type=0&lan=1&match=False&sort=2&vc=True
https://thuvienphapluat.vn/phap-luat/tim-van-ban.aspx?keyword=153%2f2020%2fN%c4%90-CP&area=2&type=0&lan=1&match=False&sort=2&vc=True
https://thuvienphapluat.vn/phap-luat/tim-van-ban.aspx?keyword=12%2f2022%2fTT-NHNN&area=2&type=0&match=False&lan=1&sort=2&vc=True
https://gdt.gov.vn/wps/portal?1dmy&mapping=home/documents/detail&urile=wcm%3apath%3a/GDT%20Content/sa_gdt/sa_vanban/sa_vanbanphapquy/vanban_nghiquyet/2022/8fc798f1-4207-4dcd-b8ba-b2b4865e56a4
https://gdt.gov.vn/wps/portal?1dmy&mapping=home/documents/detail&urile=wcm%3apath%3a/GDT%20Content/sa_gdt/sa_vanban/sa_vanbanphapquy/vanban_nghiquyet/2022/8fc798f1-4207-4dcd-b8ba-b2b4865e56a4
https://thuvienphapluat.vn/bulletin/document.aspx?key=PCJ4CFTrY0uIj6qczbEQ2g%3d%3d&bid=2fb22ce7-8d1a-42d0-af5a-e8a1eb0a57ac
https://hanoi.gdt.gov.vn/wps/portal/!ut/p/z1/rZLLbsIwEEW_hUWWkcdxTMgySIHmAbSlpMSbyuQBbokDjUuhX18jxAYpohV4Y41mfO716CKG5ohJvhNLrkQt-VrXKeu-ge0GcS-ZTvqDJx8Cvz9-iVzLgjFGCWKIZVJt1AqlKy5rYUAjVGFAXmfNoVFFZYDie119VYVUBmSYU4twbtKS5KZd4tx0adY1F3ZeOg51SOm4R-gmEzlK_zT9es0lO7Zbjgf6PTuNnAkEOy4Ej5Hnxv4Mes_d80A7I9UenDYPw6EW2YniG81k_VnpxU7_-cWHKwqQ4BsVLvDhxNN4PAppNB2ARa374i_2A-RGfIjYcl0vTpEV79st83Qua6mKvULz-wVzU1U9cjA_ypFP7DTc_fTH5vGKvU7nF4T6MrE!/dz/d5/L2dBISEvZ0FBIS9nQSEh/?1dmy&current=true&urile=wcm%3apath%3a%2Fhanoi%2Fsite%2Fdocsystem%2Ftaxdocument%2F86f6eb21-c183-4f82-b4bd-647f02900214
https://hanoi.gdt.gov.vn/wps/portal/!ut/p/z1/rZLLbsIwEEW_hUWWkcdxTMgySIHmAbSlpMSbyuQBbokDjUuhX18jxAYpohV4Y41mfO716CKG5ohJvhNLrkQt-VrXKeu-ge0GcS-ZTvqDJx8Cvz9-iVzLgjFGCWKIZVJt1AqlKy5rYUAjVGFAXmfNoVFFZYDie119VYVUBmSYU4twbtKS5KZd4tx0adY1F3ZeOg51SOm4R-gmEzlK_zT9es0lO7Zbjgf6PTuNnAkEOy4Ej5Hnxv4Mes_d80A7I9UenDYPw6EW2YniG81k_VnpxU7_-cWHKwqQ4BsVLvDhxNN4PAppNB2ARa374i_2A-RGfIjYcl0vTpEV79st83Qua6mKvULz-wVzU1U9cjA_ypFP7DTc_fTH5vGKvU7nF4T6MrE!/dz/d5/L2dBISEvZ0FBIS9nQSEh/?1dmy&current=true&urile=wcm%3apath%3a%2Fhanoi%2Fsite%2Fdocsystem%2Ftaxdocument%2F8a9588ca-93ac-4cfd-8c9c-845fad290060
https://hanoi.gdt.gov.vn/wps/portal/!ut/p/z1/rZLLbsIwEEW_hUWWkcdxTMgySIHmAbSlpMSbyuQBbokDjUuhX18jxAYpohV4Y41mfO716CKG5ohJvhNLrkQt-VrXKeu-ge0GcS-ZTvqDJx8Cvz9-iVzLgjFGCWKIZVJt1AqlKy5rYUAjVGFAXmfNoVFFZYDie119VYVUBmSYU4twbtKS5KZd4tx0adY1F3ZeOg51SOm4R-gmEzlK_zT9es0lO7Zbjgf6PTuNnAkEOy4Ej5Hnxv4Mes_d80A7I9UenDYPw6EW2YniG81k_VnpxU7_-cWHKwqQ4BsVLvDhxNN4PAppNB2ARa374i_2A-RGfIjYcl0vTpEV79st83Qua6mKvULz-wVzU1U9cjA_ypFP7DTc_fTH5vGKvU7nF4T6MrE!/dz/d5/L2dBISEvZ0FBIS9nQSEh/?1dmy&current=true&urile=wcm%3apath%3a%2Fhanoi%2Fsite%2Fdocsystem%2Ftaxdocument%2F557b49b5-dbc4-4e1a-a461-945522fe288f
https://hanoi.gdt.gov.vn/wps/portal/!ut/p/z1/rZPJbsIwEIafJsfI44RsxyCFENaWJSW-oIEEcEscaFyWt68RvTRqSivwxRp5_m9-z2gIIzPCBB74GiUvBG5VnDB7Dg0v6rnxeNhsPQcQBc3BpOsZBgwoiQkjbCnkTm5IskFRcA1KLjMN0mJZnkuZ5RpIPKnoI8-E1AAxpd4qRR0xW-gNBFt3bTR1pLadUsOxXG9xge6WPCXJn7Jfbrlkl-ea40NVb1LHg-ip63u9YAruyL7q6_Ff-voCN_Xse8oPDm79oUqI2y2IqN8Pe_7ADKlDEmXSqXMRhqoLB54dyVQU77ma_PifM2jD7xUgpndWqOA7Q1_hab9jdcctMCzjsfhKf8C8E98hbL0tFted4q_7PfPV4hRCZidJZo_bnF2eu-aZc_1t5B4nq806n_cD07pc5SdO0ouI/dz/d5/L2dBISEvZ0FBIS9nQSEh/?1dmy&current=true&urile=wcm%3apath%3a%2Fhanoi%2Fsite%2Fdocsystem%2Ftaxdocument%2Fd417680b-8a61-4719-931e-c10c4e401766
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VĂN BẢN MỚI 
 

 Thông tư 59/2022/TT-BTC quy định mức thu một số khoản phí, lệ phí nhằm 
hỗ trợ khó khăn cho hoạt động kinh doanh vận tải do Bộ trưởng Bộ Tài 
chính ban hành ngày 29/9/2022. 

 
 

 

Giảm 20% - 50% phí, lệ phí trong hoạt 
động kinh doanh vận tải 

Đây là nội dung tại Thông tư 59/2022/TT-
BTC quy định mức thu một số khoản phí, lệ 
phí nhằm hỗ trợ khó khăn cho hoạt động kinh 
doanh vận tải do Bộ trưởng Bộ Tài chính ban 
hành ngày 29/9/2022. 

Kể từ ngày 01 tháng 10 năm 2022 đến hết 
ngày 31 tháng 12 năm 2022, mức thu một số 
khoản phí, lệ phí trong lĩnh vực giao thông vận 
tải 

Theo đó, giảm từ 20 đến 50% một số loại phí, 
lệ phí trong hoạt động kinh doanh vận tải, đơn 
cử như: 

- Giảm 20% phí trọng tải tàu, thuyền hoạt động hàng hải nội địa; phí bảo đảm hàng hải hoạt động 

hàng hải nội địa; lệ phí ra, vào cảng biển hoạt động hàng hải nội địa. 

- Giảm 20% mức thu đối với 07/10 nội dung thu phí trong 02 khoản phí thẩm  định cấp  chứng  chỉ,  

giấy  phép,  giấy  chứng  nhận  trong  hoạt  động  hàng không dân dụng; cấp giấy phép ra vào khu 

vực hạn chế tại cảng hàng không, sân bay; phí đăng ký giao dịch bảo đảm đối với tàu bay. 

 

- Giảm 50% phí sử dụng kết cấu hạ tầng đường sắt. 

- Giảm 50% phí trình báo đường thủy nội địa và lệ phí ra, vào cảng bến thủy nội địa. 

Kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2023 trở đi, mức thu các khoản phí, lệ phí quy định tại Biểu nêu trên 

thực hiện theo quy định tại Thông tư số 193/2016/TT-BTC, Thông tư số 248/2016/TT-BTC, Thông tư 

số 261/2016/TT-BTC và Thông tư số 295/2016/TT-BTC . 

Ngoài mức thu các khoản phí, lệ phí quy định trong Biểu trên, các nội dung về: Phạm vi điều chỉnh, 

đối tượng áp dụng; tổ chức thu phí, lệ phí; người nộp phí, lệ phí; các trường hợp miễn, không phải 

nộp phí, lệ phí; kê khai, nộp phí, lệ phí; mức thu các khoản phí, lệ phí; quản lý, sử dụng phí, lệ phí; 

chứng từ thu, công khai chế độ thu phí, lệ phí và các nội dung khác liên quan không quy định tại 

Thông tư này thực hiện theo quy định tại Luật Quản lý thuế và Nghị định số 126/2020/NĐ-CP ngày 

19 tháng 10 năm 2020 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Quản lý thuế, 

Thông tư số 193/2016/TT-BTC, Thông tư số 248/2016/TT-BTC , Thông tư số 261/2016/TT-BTC và 

Thông tư số 295/2016/TT-BTC . 

 

Thông tư 59/2022/TT-BTC có hiệu lực từ ngày 01/10/2022 đến hết ngày 31/12/2022. 

 

 

https://thuvienphapluat.vn/phap-luat/tim-van-ban.aspx?keyword=59%2f2022%2fTT-BTC&area=2&type=0&lan=1&match=False&sort=2&vc=True
https://thuvienphapluat.vn/phap-luat/tim-van-ban.aspx?keyword=59%2f2022%2fTT-BTC&area=2&type=0&lan=1&match=False&sort=2&vc=True
https://thuvienphapluat.vn/phap-luat/tim-van-ban.aspx?keyword=59%2f2022%2fTT-BTC&area=2&type=0&lan=1&match=False&sort=2&vc=True
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thue-phi-le-phi/thong-tu-295-2016-tt-btc-muc-thu-che-do-thu-nop-phi-su-dung-ket-cau-ha-tang-duong-sat-326388.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thue-phi-le-phi/nghi-dinh-126-2020-nd-cp-huong-dan-luat-quan-ly-thue-455733.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thue-phi-le-phi/thong-tu-248-2016-tt-btc-che-do-thu-nop-quan-ly-su-dung-phi-le-phi-ap-dung-tai-cang-ben-thuy-noi-dia-321557.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thue-phi-le-phi/thong-tu-261-2016-tt-btc-quy-dinh-ve-phi-le-phi-hang-hai-bieu-muc-thu-phi-le-phi-hang-hai-319384.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thue-phi-le-phi/thong-tu-295-2016-tt-btc-muc-thu-che-do-thu-nop-phi-su-dung-ket-cau-ha-tang-duong-sat-326388.aspx
https://thuvienphapluat.vn/phap-luat/tim-van-ban.aspx?keyword=59%2f2022%2fTT-BTC&area=2&type=0&lan=1&match=False&sort=2&vc=True
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 Ngân hàng Nhà nước điều chỉnh lãi suất điều hành 

 
Ngày 22/9/2022, NHNN ban hành Quyết 
định 1606/QĐ-NHNN về lãi suất tái cấp vốn, 
lãi suất tái chiết khấu, lãi suất cho vay qua 
đêm trong thanh toán điện tử liên ngân hàng 

và cho vay bù đắp thiếu hụt trong thanh toán 
bù trừ của NHNN với các TCTD. 
 
Theo đó, tăng lãi suất tái cấp vốn từ 

4%/năm lên 5%/năm; 
 
Tăng lãi suất tái chiết khấu từ 2,5%/năm lên 
3,5%/năm; 
 

Tăng lãi suất cho vay qua đêm trong thanh  
 

 
toán điện tử liên ngân hàng và cho vay bù đắp thiếu hụt trong thanh toán bù trừ của NHNN đối với các 
TCTD từ 5%/năm lên 6%/năm. 
 
Bên cạnh đó, NHNN cũng ban hành Quyết định 1607/QĐ-NHNN ngày 22/9/2022 về mức lãi suất tối đa 
đối với tiền gửi bằng đồng Việt Nam (VND) của tổ chức, cá nhân tại các TCTD. 
 

Theo đó, lãi suất tối đa được áp dụng đối với tiền gửi không kỳ hạn và có kỳ hạn dưới mức 1 tháng từ 
mức 0,2%/năm lên mức 0,5%/năm; 
 
 
Tăng lãi suất tối đa áp dụng đối với tiền gửi có kỳ hạn từ 1 tháng đến dưới 6 tháng từ 4%/năm lên 
5%/năm, riêng lãi suất tối đa bằng VND tại Quỹ tín dụng nhân dân, Tổ chức tài chính vi mô từ 
4,5%/năm lên 5,5%/năm; 
 
 
Tăng lãi suất tiền gửi có kỳ hạn từ 6 tháng trở lên do TCTD ấn định trên cơ sở cung - cầu vốn thị 
trường. 
 
Các quyết định này có hiệu lực từ ngày 23/9/2022. 
 

 

 Quy định mới về tiền lương cán bộ, công chức cơ quan BHXH 

 

 

Đây là nội dung tại Quyết định 19/2022/QĐ-TTg về 
chi phí quản lý bảo hiểm xã hội, bảo hiểm thất 
nghiệp, bảo hiểm y tế giai đoạn 2022-2024 do Thủ 
tướng Chính phủ ban hành 22/9/2022. 
 

Theo đó, mức chi tiền lương đối với cán bộ, công 

chức, viên chức và người lao động như sau: 
 
- Mức chi tiền lương đối với cán bộ, công chức, viên 
chức và người lao động bằng 1,8 lần mức lương đối 

với cán bộ, công chức, viên chức do Nhà nước quy 
định được áp dụng đối với các đối tượng sau đây 
trong chỉ tiêu biên chế hoặc vị trí việc làm được cấp 
có thẩm quyền phê duyệt: 

 

+Cán bộ, công chức, viên chức và người lao động làm việc tại các đơn vị trực thuộc Bảo hiểm xã hội 
Việt Nam; 
+ Người làm việc theo chế độ hợp đồng lao động trong tổ chức Bảo hiểm xã hội Bộ Quốc phòng, Bảo 
hiểm xã hội Công an nhân dân; 

https://thuvienphapluat.vn/van-ban/Tien-te-Ngan-hang/Quyet-dinh-1606-QD-NHNN-2022-lai-suat-tai-cap-von-trong-thanh-toan-dien-tu-lien-ngan-hang-530269.aspx
https://thuvienphapluat.vn/phap-luat/tim-van-ban.aspx?keyword=1607%2fQ%c4%90-NHNN&area=2&type=0&lan=1&match=False&sort=2&vc=True
https://thuvienphapluat.vn/phap-luat/tim-van-ban.aspx?keyword=19%2f2022%2fQ%c4%90-TTg&area=2&type=0&lan=1&match=False&sort=2&vc=True
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+ Người lao động thực hiện chính sách bảo hiểm thất nghiệp của ngành lao động - thương binh và xã 
hội. 

 
- Tiền lương tăng thêm 0,8 lần nêu trên không bao gồm phụ cấp công vụ, phụ cấp thâm niên nghề, 
phụ cấp trách nhiệm theo nghề, phụ cấp ưu đãi giáo dục, phụ cấp thu hút ở vùng có điều kiện kinh tế - 
xã hội đặc biệt khó khăn, phụ cấp làm đêm, làm thêm giờ. 

 
 
Tiền lương tăng thêm cũng không dùng để tính đóng, hưởng BHXH, BHYT, bảo hiểm thất nghiệp, kinh 
phí công đoàn và được thực hiện cho đến khi thực hiện cải cách chính sách tiền lương mới. 
 
Quyết định 19/2022/QĐ-TTg có hiệu lực thi hành từ ngày 10 tháng 11 năm 2022 
 

 Nghị định 65/2022/NĐ-CP ngày 16/9/2022 sửa đổi Nghị 
định 153/2020/NĐ-CP quy định về chào bán, giao dịch trái phiếu doanh 
nghiệp riêng lẻ tại thị trường trong nước và chào bán trái phiếu doanh 
nghiệp ra thị trường quốc tế. 

 
Nội dung đề cập tại Nghị định 65/2022/NĐ-CP ngày 16/9/2022 sửa đổi Nghị định 153/2020/NĐ-CP quy 
định về chào bán, giao dịch trái phiếu doanh nghiệp riêng lẻ tại thị trường trong nước và chào bán trái 
phiếu doanh nghiệp ra thị trường quốc tế. 

Theo đó Sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 153/2020/NĐ-CP như sau:  

Sửa đổi khoản 4 Điều 4 như sau 

 “Trái phiếu có bảo đảm” là loại hình trái phiếu được bảo đảm thanh toán toàn bộ hoặc một phần lãi, 
gốc bằng tài sản của doanh nghiệp phát hành hoặc tài sản của bên thứ ba theo quy định của pháp luật 
về bảo đảm thực hiện nghĩa vụ; hoặc được bảo lãnh thanh toán của tổ chức tín dụng, chi nhánh ngân 
hàng nước ngoài, tổ chức tài chính ở nước ngoài, tổ chức tài chính quốc tế theo quy định của pháp 
luật.” 

Sửa đổi khoản 2 Điều 5 như sau: 

Mục đích phát hành trái phiếu là để thực hiện các chương trình, dự án đầu tư, cơ cấu lại nợ của chính 
doanh nghiệp hoặc mục đích phát hành trái phiếu theo quy định của pháp luật chuyên ngành. Doanh 
nghiệp phải nêu cụ thể mục đích phát hành tại phương án phát hành theo quy định tại Điều 13 Nghị 
định này và công bố thông tin cho nhà đầu tư đăng ký mua trái phiếu. Việc sử dụng vốn huy động từ 
phát hành trái phiếu của doanh nghiệp phải đảm bảo đúng mục đích theo phương án phát hành và nội 
dung công bố thông tin cho nhà đầu tư 

Đối với trái phiếu đã phát hành tại thị trường trong nước, doanh nghiệp chỉ được thay đổi điều kiện, 
điều khoản của trái phiếu quy định tại Điều 6 Nghị định 153/2020/NĐ-CP khi đáp ứng các quy định 
sau:  

Được cấp có thẩm quyền của doanh nghiệp phát hành thông qua; 

Được số người sở hữu trái phiếu đại diện từ 65% tổng số trái phiếu cùng loại đang lưu hành trở lên 
chấp thuận; 

Thông tin về việc thay đổi điều kiện, điều khoản của trái phiếu phải được doanh nghiệp phát hành công 
bố thông tin bất thường theo quy định tại Điều 22 Nghị định 153/2020/NĐ-CP. 

 
Nghị định 65/2022/NĐ-CP1/TT-BTC có hiệu lực thi hành từ ngày 16 tháng 9 năm 2022. 
 
 

 Thông tư 12/2022/TT-NHNN ngày 30/9/2022 hướng dẫn về quản lý ngoại 
hối đối với việc vay, trả nợ nước ngoài của doanh nghiệp 

 
Theo đó, bên đi vay phải đăng ký thay đổi khoản vay nước ngoài với NHNN nếu thay đổi bất kỳ nội 
dung nào liên quan đến khoản vay được nêu tại văn bản xác nhận đăng ký, văn bản xác nhận đăng ký 
thay đổi khoản vay nước ngoài của NHNN, trừ trường hợp: 

https://thuvienphapluat.vn/phap-luat/tim-van-ban.aspx?keyword=19%2f2022%2fQ%c4%90-TTg&area=2&type=0&lan=1&match=False&sort=2&vc=True
https://thuvienphapluat.vn/phap-luat/tim-van-ban.aspx?keyword=65%2f2022%2fN%c4%90-CP&area=2&type=0&lan=1&match=False&sort=2&vc=True
https://thuvienphapluat.vn/phap-luat/tim-van-ban.aspx?keyword=153%2f2020%2fN%c4%90-CP&area=2&type=0&lan=1&match=False&sort=2&vc=True
https://thuvienphapluat.vn/phap-luat/tim-van-ban.aspx?keyword=65%2f2022%2fN%c4%90-CP&area=2&type=0&lan=1&match=False&sort=2&vc=True
https://thuvienphapluat.vn/phap-luat/tim-van-ban.aspx?keyword=153%2f2020%2fN%c4%90-CP&area=2&type=0&lan=1&match=False&sort=2&vc=True
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/chung-khoan/nghi-dinh-153-2020-nd-cp-chao-ban-giao-dich-trai-phieu-doanh-nghiep-tai-thi-truong-trong-nuoc-461187.aspx
https://thuvienphapluat.vn/phap-luat/tim-van-ban.aspx?keyword=153%2f2020%2fN%c4%90-CP&area=2&type=0&lan=1&match=False&sort=2&vc=True
https://thuvienphapluat.vn/phap-luat/tim-van-ban.aspx?keyword=153%2f2020%2fN%c4%90-CP.&area=2&type=0&lan=1&match=False&sort=2&vc=True
https://thuvienphapluat.vn/phap-luat/tim-van-ban.aspx?keyword=65%2f2022%2fN%c4%90-CP&area=2&type=0&lan=1&match=False&sort=2&vc=True
https://thuvienphapluat.vn/phap-luat/tim-van-ban.aspx?keyword=12%2f2022%2fTT-NHNN&area=2&type=0&match=False&lan=1&sort=2&vc=True
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Thay đổi thời gian rút vốn, trả nợ gốc trong vòng 10 ngày làm việc so với kế hoạch đã được NHNN xác 
nhận; 

 
- Thay đổi địa chỉ của bên đi vay nhưng không thay đổi tỉnh, thành phổ nơi bên đi vay đặt trụ sở chính; 
 
- Thay đổi bên cho vay, các thông tin liên quan về bên cho vay trong khoản vay hợp vốn có chỉ định 

đại diện các bên cho vay, trừ trường hợp bên cho vay đồng thời là đại diện các bên cho vay và việc 
thay đổi đó làm thay đổi vai trò đại diện các bên cho vay; 
 
 
- Thay đổi tên giao dịch thương mại của ngân hàng cung ứng dịch vụ tài khoản, ngân hàng phục vụ 
giao dịch bảo đảm; 
 
 
- Thay đổi kế hoạch trả lãi, phí của khoản vay so với kể hoạch đã được NHNN xác nhận nhưng không 
thay đổi cách xác định lãi, phủ quy định tại thỏa thuận vay. 
 
 
- Thay đổi số tiền rút vốn, trả nợ gốc, lãi, phí trong phạm vi 100 đơn vị tiền tệ của đồng tiền vay nước 
ngoài so với số tiền đã đăng ký. 
 
 
- Thay đổi số tiền rút vốn, trả nợ gốc thực tế của một kỳ cụ thể ít hơn số tiền được nêu tại kế hoạch rút 
vốn, trả nợ. 
 
Thông tư 12/2022/TT-NHNN có hiệu lực kể từ ngày 15/11/2022 và thay thế Thông tư 03/2016/TT-
NHNN, Thông tư 05/2016/TT-NHNN, Thông tư 05/2017/TT-NHNN. 
 

 
 Bãi bỏ 05 VBQPPL lĩnh vực Quan hệ lao động và Tiền lương 

 
 

 

Ngày 30/9/2022, Bộ trưởng Bộ LĐTB&XH ban 
hành Thông tư 18/2022/TT-BLĐTBXH bãi bỏ văn 
bản quy phạm pháp luật. 
 
Theo đó, bãi bỏ 05 văn bản QPPL lĩnh vực Quan 

hệ lao động và Tiền lương gồm: 
 
- Thông tư 28/2005/TT-BLĐTBXH hướng dẫn thực 
hiện chế độ tiền lương và phụ cấp lương đối với 
công nhân, nhân viên, viên chức xây dựng 05 

công trình thủy điện. 
 
- Thông tư 12/2007/TT-BLĐTBXH hướng dẫn thực 
hiện chế độ tiền lương và phụ cấp lương đối với 

công nhân, nhân viên, viên chức xây dựng công 
trình thủy điện. 
 
 

- Thông tư 37/2009/TT-BLĐTBXH hướng dẫn thực hiện chế độ ăn giữa ca đối với công nhân, viên chức 
xây dựng công trình thủy điện Sơn La. 

- Thông tư 03/2011/TT-BLĐTBXH hướng dẫn thực hiện chế độ tiền lương và phụ cấp lương đối với 
công nhân, viên chức xây dựng công trình thủy điện Lai Châu và Đồng Nai 5. 

 

- Thông tư 17/2015/TT-BLĐTBXH hướng dẫn xây dựng thang lương, bảng lương, phụ cấp lương và 
chuyển xếp lương đối với người lao động trong Công ty TNHH một thành viên do Nhà nước làm chủ sở 

https://elink.thuvienphapluat.vn/Redirect.aspx?us=321439&tl=7354&re=g=hSMGNITTZMeTkwYUhWMmFXVnVjR2hoY0d4MVlYUXVkbTR2ZG1GdUxXSmhiaTlFYjJGdWFDMXVaMmhwWlhBdlZHaHZibWN0ZEhVdE1USXRNakF5TWkxVVZDMU9TRTVPTFhGMVlXNHRiSGt0Ym1kdllXa3RhRzlwTFhaaGVTMTBjbUV0Ym04dGJuVnZZeTF1WjI5aGFTMWtiMkZ1YUMxdVoyaHBaWEF0TkRreE9Ua3dMbUZ6Y0hnL2JtVjNjMmxrUFRReU9UWXYU
https://elink.thuvienphapluat.vn/Redirect.aspx?us=321439&tl=7354&re=Q=hSMGNITTZMeTkwYUhWMmFXVnVjR2hoY0d4MVlYUXVkbTR2ZG1GdUxXSmhiaTlFYjJGdWFDMXVaMmhwWlhBdlZHaHZibWN0ZEhVdE1ETXRNakF4TmkxVVZDMU9TRTVPTFhGMVlXNHRiSGt0Ym1kdllXa3RhRzlwTFhaaGVTMTBjbUV0Ym04dGJuVnZZeTF1WjI5aGFTMWpkV0V0Wkc5aGJtZ3RibWRvYVdWd0xUSTRNVGMzT0M1aGMzQjYU
https://elink.thuvienphapluat.vn/Redirect.aspx?us=321439&tl=7354&re=Q=hSMGNITTZMeTkwYUhWMmFXVnVjR2hoY0d4MVlYUXVkbTR2ZG1GdUxXSmhiaTlFYjJGdWFDMXVaMmhwWlhBdlZHaHZibWN0ZEhVdE1ETXRNakF4TmkxVVZDMU9TRTVPTFhGMVlXNHRiSGt0Ym1kdllXa3RhRzlwTFhaaGVTMTBjbUV0Ym04dGJuVnZZeTF1WjI5aGFTMWpkV0V0Wkc5aGJtZ3RibWRvYVdWd0xUSTRNVGMzT0M1aGMzQjYU
https://elink.thuvienphapluat.vn/Redirect.aspx?us=321439&tl=7354&re=c9hSMGNITTZMeTkwYUhWMmFXVnVjR2hoY0d4MVlYUXVkbTR2ZG1GdUxXSmhiaTlFYjJGdWFDMXVaMmhwWlhBdlZHaHZibWN0ZEhVdE1EVXRNakF4TmkxVVZDMU9TRTVPTFhOMVlTMWtiMmt0TURNdE1qQXhOaTFVVkMxT1NFNU9MWEYxWVc0dGJIa3RibWR2WVdrdGFHOXBMWFpoZVMxMGNtRXRibTh0Ym5Wdll5MXVaMjloYVMxa2IyRnVhQzF1WjJocFpYQXRNekE1TWpBeUxtRnpjSGYU
https://elink.thuvienphapluat.vn/Redirect.aspx?us=321439&tl=7354&re=Q=hSMGNITTZMeTkwYUhWMmFXVnVjR2hoY0d4MVlYUXVkbTR2ZG1GdUxXSmhiaTlFYjJGdWFDMXVaMmhwWlhBdlZHaHZibWN0ZEhVdE1EVXRNakF4TnkxVVZDMU9TRTVPTFhOMVlTMWtiMmt0VkdodmJtY3RkSFV0TURNdE1qQXhOaTFVVkMxT1NFNU9MWEYxWVc0dGJIa3RibWR2WVdrdGFHOXBMWFpoZVMxdWRXOWpMVzVuYjJGcExUTTFNemMxTlM1aGMzQjYU
https://elink.thuvienphapluat.vn/Redirect.aspx?us=321439&tl=7336&re=M=hSMGNITTZMeTkwYUhWMmFXVnVjR2hoY0d4MVlYUXVkbTR2ZG1GdUxXSmhiaTlNWVc4dFpHOXVaeTFVYVdWdUxXeDFiMjVuTDFSb2IyNW5MWFIxTFRFNExUSXdNakl0VkZRdFFreEVWRUpZU0MxaVlXa3RZbTh0ZG1GdUxXSmhiaTF4ZFhrdGNHaGhiUzF3YUdGd0xXeDFZWFF0TlRNeE1ESTFMbUZ6Y0hnL2JtVjNjMmxrUFRReU9EYzYU
https://elink.thuvienphapluat.vn/Redirect.aspx?us=321439&tl=7336&re=c9hSMGNITTZMeTkwYUhWMmFXVnVjR2hoY0d4MVlYUXVkbTR2ZG1GdUxXSmhiaTlNWVc4dFpHOXVaeTFVYVdWdUxXeDFiMjVuTDFSb2IyNW5MWFIxTFRJNExUSXdNRFV0VkZRdFFreEVWRUpZU0Mxb2RXOXVaeTFrWVc0dGRHaDFZeTFvYVdWdUxXTm9aUzFrYnkxMGFXVnVMV3gxYjI1bkxYQm9kUzFqWVhBdGJIVnZibWN0WTI5dVp5MXVhR0Z1TFc1b1lXNHRkbWxsYmkxMmFXVnVMV05vZFdNdGVHRjVMV1IxYm1jdE5TMWpiMjVuTFhSeWFXNW9MWFJvZFhrdFpHbGxiaTB6T1RJMkxtRnpjSGYU
https://elink.thuvienphapluat.vn/Redirect.aspx?us=321439&tl=7336&re=09hSMGNITTZMeTkwYUhWMmFXVnVjR2hoY0d4MVlYUXVkbTR2ZG1GdUxXSmhiaTlNWVc4dFpHOXVaeTFVYVdWdUxXeDFiMjVuTDFSb2IyNW5MWFIxTFRFeUxUSXdNRGN0VkZRdFFreEVWRUpZU0Mxb2RXOXVaeTFrWVc0dGRHaDFZeTFvYVdWdUxXTm9aUzFrYnkxMGFXVnVMV3gxYjI1bkxYQm9kUzFqWVhBdGJIVnZibWN0WTI5dVp5MXVhR0Z1TFc1b1lXNHRkbWxsYmkxMmFXVnVMV05vZFdNdGVHRjVMV1IxYm1jdFkyOXVaeTEwY21sdWFDMTBhSFY1TFdScFpXNHROVFEyTkRBdVlYTndlQTYU
https://elink.thuvienphapluat.vn/Redirect.aspx?us=321439&tl=7336&re=c9hSMGNITTZMeTkwYUhWMmFXVnVjR2hoY0d4MVlYUXVkbTR2ZG1GdUxXSmhiaTlNWVc4dFpHOXVaeTFVYVdWdUxXeDFiMjVuTDFSb2IyNW5MWFIxTFRNM0xUSXdNRGt0VkZRdFFreEVWRUpZU0Mxb2RXOXVaeTFrWVc0dGRHaDFZeTFvYVdWdUxXTm9aUzFrYnkxaGJpMW5hWFZoTFdOaExXTnZibWN0Ym1oaGJpMTJhV1Z1TFdOb2RXTXRlR0Y1TFdSMWJtY3RZMjl1WnkxMGNtbHVhQzEwYUhWNUxXUnBaVzR0VTI5dUxVeGhMVGs0TVRJNUxtRnpjSGYU
https://elink.thuvienphapluat.vn/Redirect.aspx?us=321439&tl=7336&re=Q=hSMGNITTZMeTkwYUhWMmFXVnVjR2hoY0d4MVlYUXVkbTR2ZG1GdUxXSmhiaTlNWVc4dFpHOXVaeTFVYVdWdUxXeDFiMjVuTDFSb2IyNW5MWFIxTFRBekxUSXdNVEV0VkZRdFFreEVWRUpZU0Mxb2RXOXVaeTFrWVc0dGRHaDFZeTFvYVdWdUxXTm9aUzFrYnkxMGFXVnVMV3gxYjI1bkxURXhPVEl6Tmk1aGMzQjYU
https://elink.thuvienphapluat.vn/Redirect.aspx?us=321439&tl=7336&re=0=hSMGNITTZMeTkwYUhWMmFXVnVjR2hoY0d4MVlYUXVkbTR2ZG1GdUxXSmhiaTlNWVc4dFpHOXVaeTFVYVdWdUxXeDFiMjVuTDFSb2IyNW5MWFIxTFRFM0xUSXdNVFV0VkZRdFFreEVWRUpZU0MxNFlYa3RaSFZ1WnkxMGFHRnVaeTFzZFc5dVp5MWlZVzVuTFd4MWIyNW5MWEJvZFMxallYQXRiSFZ2Ym1jdFkyaDFlV1Z1TFhobGNDMXNkVzl1WnkweU56TTFPRFl1WVhOd2VBPTYU
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hữu theo Nghị định 49/2013/NĐ-CP quy định chi tiết thi hành một số điều của Bộ luật Lao động về tiền 
lương. 

 

Thông tư 18/2022/TT-BLĐTBXH có hiệu lực ngày 15/11/2022. 

 

 
 Nghị quyết số 125/NQ-CP ngày 22/9/2022 của Chính phủ về giảm tiền 

thuê đất, thuê mặt nước của năm 2022 đối với các đối tượng bị ảnh hưởng 

bởi dịch Covid-19 

 
Ngày 22/09/2022, Chính phủ ban hành Nghị quyết 125/NQ-CP về việc giảm tiền thuê đất, thuê mặt 
nước của năm 2022 đối với các đối tượng bị ảnh hưởng bởi dịch covid-19. 

 
Theo đó, Thống nhất dự thảo Báo cáo của Chính phủ báo cáo Ủy ban Thường vụ Quốc hội về giảm tiền 
thuê đất, thuê mặt nước của năm 2022 đối với các đối tượng bị ảnh hưởng bởi dịch Covid-19 kèm theo 
Công văn số 9154/TTr-BTC ngày 13 tháng 9 năm 2022 của Bộ Tài chính. 

Bộ Tài chính chịu trách nhiệm toàn diện trước Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ và các co quan về các 
thông tin, số liệu báo cáo. 

  
Nghị quyết 125/NQ-CP có hiệu lực từ ngày 22/09/2022 

 
 
 Doanh nghiệp trở lại mức đóng 1% vào quỹ bảo hiểm thất nghiệp 

 
Trước đó, nhằm hỗ trợ doanh nghiệp và người lao động chịu ảnh hưởng bởi dịch Covid-19, tạ Quyết 
định số 28/2021/QĐ-TTg năm 2021, Chính phủ đã ban hành chính sách giảm mức đóng bảo hiểm thất 
nghiệp cho người sử dụng lao động.  
 
Cụ thể, người sử dụng lao động được giảm mức đóng từ 1% xuống còn 0% quỹ lương tháng của 

những người lao động thuộc đối tượng tham gia bảo hiểm thất nghiệp trong thời gian từ ngày 
01/10/2021 đến hết ngày 30/09/2022 
 
Người sử dụng lao động được giảm mức đóng quỹ bảo hiểm thất nghiệp không bao gồm cơ quan nhà 
nước, tổ chức chính trị - xã hội, đơn vị lực lượng vũ trang và đơn vị sự nghiệp công lập do ngân sách 
nhà nước bảo đảm chi thường xuyên. 
 
Như vậy sang tháng 10 năm 2022, chính sách hỗ trợ này sẽ chính thức kết thúc. Các doanh nghiệp 
quay trở lại mức đóng 1% quỹ bảo hiểm thất nghiệp.  

 
Quyết định 28/2021/QĐ-TTg có hiệu lực từ ngày 01 tháng 10 năm 2021 

 

VĂN BẢN HƯỚNG DẪN 
 
 Giá tính thuế GTGT đối với hàng cho, biếu, tặng 

 

Trường hợp Công ty phải lập hóa đơn đối với hàng hóa, dịch vụ để cho, biếu tăng khách hàng, trên hóa 
đơn phải ghi đầy đủ nội dung theo quy định tại Điều 10 Nghị định số 123/2020/NĐ-CP. Gía tính thuế 
đối với hàng hóa, dịch vụ, biếu, tặng Công ty thực hiện theo hướng dẫn tại Khoản 3 Điều 7 Thông tư số 
219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài Chính 

 
Công văn 47499/CTHN-TTHTngày 22/09/2022 Cụ Thuế TP Hà Nội. 
 
 

https://elink.thuvienphapluat.vn/Redirect.aspx?us=321439&tl=7336&re=0=hSMGNITTZMeTkwYUhWMmFXVnVjR2hoY0d4MVlYUXVkbTR2ZG1GdUxXSmhiaTlNWVc4dFpHOXVaeTFVYVdWdUxXeDFiMjVuTDA1bmFHa3RaR2x1YUMwME9TMHlNREV6TFU1RUxVTlFMV2gxYjI1bkxXUmhiaTFDYnkxc2RXRjBMVXhoYnkxa2IyNW5MWFpsTFhScFpXNHRiSFZ2Ym1jdE1UZzNNemczTG1GemNIZzYU
https://elink.thuvienphapluat.vn/Redirect.aspx?us=321439&tl=7336&re=M=hSMGNITTZMeTkwYUhWMmFXVnVjR2hoY0d4MVlYUXVkbTR2ZG1GdUxXSmhiaTlNWVc4dFpHOXVaeTFVYVdWdUxXeDFiMjVuTDFSb2IyNW5MWFIxTFRFNExUSXdNakl0VkZRdFFreEVWRUpZU0MxaVlXa3RZbTh0ZG1GdUxXSmhiaTF4ZFhrdGNHaGhiUzF3YUdGd0xXeDFZWFF0TlRNeE1ESTFMbUZ6Y0hnL2JtVjNjMmxrUFRReU9EYzYU
https://thuvienphapluat.vn/phap-luat/tim-van-ban.aspx?keyword=97%2f2021%2fN%c4%90-CP&area=2&type=0&lan=1&match=False&sort=2&vc=True
https://thuvienphapluat.vn/phap-luat/tim-van-ban.aspx?keyword=97%2f2021%2fN%c4%90-CP&area=2&type=0&lan=1&match=False&sort=2&vc=True
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 Thanh lý hàng hóa của doanh nghiệp chế xuất do Tổng cục Hải quan ban hành 

 

 

Đối với hàng hóa, thiết bị được mua từ nội địa 
(không làm thủ tục hải quan) hoặc hàng hóa có 
nguồn gốc nhập khẩu nhưng đã thực hiện 
đầy đủ chính sách thuế, chính sách quản lý 

hàng hóa nhập khẩu theo quy định như hàng 
hóa nhập khẩu không hưởng chế 
độ, chính sách áp dụng đối với DNCX tại 
thời điểm đăng ký tờ khai ban đầu: Khi mua 

bán, thanh lý hàng hóa này với doanh nghiệp 
nội địa, DNCX không phải làm thủ tục hải quan.  
 
Đối với hàng hóa, thiết bị có nguồn gốc nhập 
khẩu áp dụng chính sách thuế, chính sách quản 

lý hàng hóa đối với DNCX: Thực hiện thủ tục 
thanh lý theo quy định tại Điều 79 Thông tư số 
38/2015/TT-BTC, DNCX được lựa chọn hình 
thức chuyển đổi mục đích sử dụng hoặc làm  

 
thủ tục xuất nhập khẩu tại chỗ khi thanh lý hàng hóa. Trường hợp DNCX lựa chọn hình thức thực hiện 
thủ tục xuất nhập khẩu tại chỗ theo quy định tại Điều 86 Thông tư số 38/2015/TT-BTC thì DNCX thực 
hiện thủ tục xuất khẩu tại chỗ; doanh nghiệp nội địa thực hiện thủ tục nhập khẩu tại chỗ, nộp các loại 
thuế theo quy định. Tại thời điểm thực hiện thủ tục xuất khẩu, nhập khẩu tại chỗ không áp dụng chính 
sách quản lý hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu trừ trường hợp hàng hóa thuộc diện quản lý theo điều 
kiện, tiêu chuẩn, kiểm tra chuyên ngành chưa thực hiện khi nhập khẩu ban đầu; hàng 
hóa quản lý bằng giấy phép thì phải được cơ quan cấp phép nhập khẩu đồng ý bằng văn bản. 

- Đối với các tài sản trong gói thầu thi công nội thất văn phòng: Đề nghị Công ty căn cứ hồ sơ thiết kế 

kỹ thuật của các nhà thầu, các tài liệu có liên quan để thực hiện kê khai, nộp thuế. Riêng đối với vật 
tư đã tiêu hao trong quá trình thi công (sơn, keo, băng dính...) thì không phải kê khai, nộp thuế 

 
Công văn 4067/TCHQ-TXNK  ngày 29/09/2022 Tổng cục Hải Quan 
 

 Kê khai thuế GTGT đối với hóa đơn điện tử có ngày lập khác ngày ký 

 
Trường hợp Ngân hàng áp dụng hóa đơn điện tử theo quy định tại Nghị định số 123/2020/NĐ-CP thì 
thời điểm lập hóa đơn điện tử thực hiện theo quy định tại Điều 9 Nghị định số 123/2020/NĐ-CP. Hóa 
đơn điện tử phải đảm bảo ghi đầy đủ nội dung (bao gồm cả chữ ký điện tử của người bán) theo quy 
định tại Điều 10 Nghị định số 123/2020/NĐ-CP. Trường hợp hóa đơn điện tử đã lập có thời điểm ký số 
trên hóa đơn khác thời điểm lập hóa đơn thì thời điểm khai thuế là thời điểm lập hóa đơn theo hướng 
dẫn tại Khoản 9 Điều 10 Nghị định số 123/2020/NĐ-CP . 

 
 
Công văn 47147/CTHN-TTH ngày 17/09/2022 Cục TP Hà Nội. 
 

 Hóa đơn điện tử theo từng lần phát sinh 

 
Trường hợp phía Nhà thầu của Công ty đang tạm ngưng hoạt động nhưng chưa hoàn thành thủ tục 
đóng mã số thuế cần có hóa đơn giao cho khách hàng để thực hiện các hợp đồng đã ký trước ngày cơ 
quan thuế thông báo tạm ngừng kinh doanh thuộc trường hợp được cấp hóa đơn điện tử có mã của cơ 

quan thuế theo từng lần phát sinh thì phía Nhà thầu gửi đơn đề nghị cấp hóa đơn điện tử có mã của cơ 
quan thuế theo Mẫu số 06/ĐN-PSĐT Phụ lục IA kèm theo Nghị định này đến cơ quan thuế và truy cập 
vào hệ thống lập hóa đơn điện tử của cơ quan thuế để lập hóa đơn điện tử theo quy định tại Điều 13 
Nghị định 123/2020/NĐ-CP . 

 
Trường hợp hóa đơn điện tử có mã của cơ quan thuế hoặc hóa đơn điện tử không có mã của cơ quan 
thuế đã gửi cho người mua mà người mua hoặc người bán phát hiện có sai sót về số tiền ghi trên hóa 

https://thuvienphapluat.vn/bulletin/document.aspx?key=PCJ4CFTrY0uIj6qczbEQ2g%3d%3d&bid=2fb22ce7-8d1a-42d0-af5a-e8a1eb0a57ac
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/ke-toan-kiem-toan/nghi-dinh-123-2020-nd-cp-quy-dinh-hoa-don-chung-tu-445980.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/ke-toan-kiem-toan/nghi-dinh-123-2020-nd-cp-quy-dinh-hoa-don-chung-tu-445980.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/ke-toan-kiem-toan/nghi-dinh-123-2020-nd-cp-quy-dinh-hoa-don-chung-tu-445980.aspx
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đơn thì có thể lựa chọn một trong hai cách sử dụng hóa đơn điện tử theo quy định tại điểm b Khoản 2 
Điều 19 Nghị định 123/2020/NĐ-CP . 

 
Công văn 46904/CTHN-TTHT ngày 26/09/2022 Cục thuế Thành phố Hà Nội. 
 

 Giảm thuế GTGT theo Nghị định 15/2022/NĐ-CP 

 
Công ty tính thuế giá trị gia tăng theo phương 
pháp khấu trừ, cung cấp các sản phẩm đang áp 
dụng mức thuế suất GTGT 10% và không thuộc 

danh mục hàng hóa, dịch vụ quy định tại Phụ 
lục I, II, III ban hành theo Nghị định 
số 15/2022/NĐ-CP ngày 28/01/2022 của Chính 
phủ thì dược áp dụng mức thuế suất thuế GTGT 
8% theo quy định tại Khoản 2 Điều 1 Nghị định 

số 15/2022/NĐ-CP ngày 28/01/2022 của Chính 
phủ kể từ ngày 01/02/2022 đến hết ngày 
31/12/2022.  
Việc giảm thuế giá trị gia tăng cho từng loại hàng 

hóa, dịch vụ quy định tại khoản 1 Điều 1 Nghị 
định số 15/2022/NĐ-CP được áp dụng thống nhất  

 

 
tại các khâu nhập khẩu, sản xuất, gia công, kinh doanh thương mại. Trường hợp hàng hóa, dịch vụ nêu 
tại các Phụ lục I, II và III ban hành kèm theo 15/2022/NĐ-CP nêu trên thuộc đối tượng không chịu 
thuế giá trị gia tăng hoặc đối tượng chịu thuế giá trị gia tăng 5% theo quy định của Luật Thuế giá trị 
gia tăng thì thực hiện theo quy định của Luật Thuế giá trị gia tăng và không được giảm thuế giá trị gia 
tăng. 

Đề nghị Công ty căn cứ tình hình thực tế, đối chiếu tên sản phẩm của hàng hóa, dịch vụ do Công ty 

sản xuất, kinh doanh với các quy định của pháp luật được trích dẫn nêu trên để thực hiện đúng theo 
quy định. 

Trường hợp Công ty cung cấp dịch vụ hỗ trợ đăng kiểm đèn thỏa mãn tiêu chuẩn để khách hàng mua 
đèn của Công ty có thể xuất khẩu thành phẩm ra thị trường Trung Quốc, trên giấy chứng nhận đăng 

kiểm ghi tên của Công ty (không phải tên của khách hàng có ký thỏa thuận thanh toán chi phí đăng 
kiểm cho Công ty) thì khoản phí Công ty chi trả cho dịch vụ đăng kiểm nêu trên không phải là hoạt 
động chi hộ. Khi bán hàng hóa, cung cấp dịch vụ Công ty phải lập hóa đơn để giao cho người mua theo 
quy định tại Khoản 1 Điều 4 Nghị định 123/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của Chính phủ 

 

 
Công văn 46739/CTHN-TTHT ngày 23/09/2022 Cục thuế thành phố Hà Nội. 
 

 Thuế suất thuế GTGT đối với hoạt động môi giới hưởng hoa hồng 

 
Công ty có hoạt động cung cấp dịch vụ môi giới tại Việt Nam cho khách hàng là Công ty thuộc khu chế 
xuất tại Việt Nam. Dịch vụ môi giới được thực hiện và tiêu dùng trong khu chế xuất (dịch vụ xuất 
khẩu), khi cung cấp dịch vụ này, Công ty thực hiện lập hóa đơn GTGT với thuế suất thuế GTGT là 0% 
nếu đáp ứng các điều kiện quy định tại điểm b Khoản 2 Điều 9 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 
31/12/2013 của Bộ Tài chính và không thuộc các trường hợp quy định tại Khoản 2 Điều 1 Thông tư 
số 130/2016/TT-BTC ngày 12/8/2016 của Bộ Tài chính. Khu chế xuất được xác định theo hướng dẫn tại 
Khoản 20 Điều 4 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính. 
Công ty cung cấp dịch vụ môi giới cho khách hàng là các Công ty nội địa, Công ty nước ngoài được 

thực hiện và tiêu dùng tại Việt Nam, Công ty lập hóa đơn GTGT với thuế suất thuế GTGT là 10% theo 
quy định tại Điều 11 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính. 

  

Công văn 46742/CTHN-TTHT ngày 23/09/2022 Cục thuế TP Hà Nội 
 
 

https://thuvienphapluat.vn/van-ban/ke-toan-kiem-toan/nghi-dinh-123-2020-nd-cp-quy-dinh-hoa-don-chung-tu-445980.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thuong-mai/nghi-dinh-15-2022-nd-cp-mien-giam-thue-theo-nghi-quyet-43-2022-qh15-chinh-sach-tai-khoa-501143.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thuong-mai/nghi-dinh-15-2022-nd-cp-mien-giam-thue-theo-nghi-quyet-43-2022-qh15-chinh-sach-tai-khoa-501143.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thuong-mai/nghi-dinh-15-2022-nd-cp-mien-giam-thue-theo-nghi-quyet-43-2022-qh15-chinh-sach-tai-khoa-501143.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thuong-mai/nghi-dinh-15-2022-nd-cp-mien-giam-thue-theo-nghi-quyet-43-2022-qh15-chinh-sach-tai-khoa-501143.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/ke-toan-kiem-toan/nghi-dinh-123-2020-nd-cp-quy-dinh-hoa-don-chung-tu-445980.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thue-phi-le-phi/thong-tu-219-2013-tt-btc-huong-dan-luat-thue-gia-tri-gia-tang-va-nghi-dinh-209-2013-nd-cp-220761.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thue-phi-le-phi/thong-tu-130-2016-tt-btc-huong-dan-100-2016-nd-cp-huong-dan-luat-thue-gia-tri-gia-tang-quan-ly-thue-321858.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thue-phi-le-phi/thong-tu-219-2013-tt-btc-huong-dan-luat-thue-gia-tri-gia-tang-va-nghi-dinh-209-2013-nd-cp-220761.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thue-phi-le-phi/thong-tu-219-2013-tt-btc-huong-dan-luat-thue-gia-tri-gia-tang-va-nghi-dinh-209-2013-nd-cp-220761.aspx
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 Chính sách thuế GTGT 

 
Trường hợp hàng hóa, dịch vụ như dịch vụ thiết bị điện, cổng màn hình Led, treo banner, dịch vụ vệ 
sinh đang áp dụng mức thuế suất thuế GTGT 10% và không thuộc danh mục hàng hóa, dịch vụ quy 
định tại Phụ lục I, II, III ban hành kèm theo Nghị định số 15/2022/NĐ-CP ngày 28/01/2022 của Chính 
Phủ thì được giảm thuế GTGT theo quy định tại Khoản 2 Điều 1 Nghị định số 15/2022/NĐ-CP ngày 

28/01/2022 của Chính Phủ. 
 

Trường hợp hàng hóa, dịch vụ như dịch vụ cáp quang đang áp dụng mức thuế suất thuế GTGT 10% và 
thuộc danh mục hàng hóa, dịch vụ quy định tại Phụ lục I, II, III ban hành kèm theo Nghị định 

số 15/2022/NĐ-CP ngày 28/01/2022 của Chính Phủ thì không được giảm thuế GTGT theo quy định tại 
Khoản 1 Điều 1 Nghị định số 15/2022/NĐ-CP ngày 28/01/2022 của Chính phủ. 
 

Khi bán hàng hóa, cung cấp dịch vụ áp dụng các mức thuế suất khác nhau thì trên hóa đơn giá trị gia 
tăng phải ghi rõ thuế suất của từng hàng hóa, dịch vụ theo quy định tại khoản 3 Điều 1 Nghị định 

số 15/2022/NĐ-CP . 
  
 
Công văn 46740/CTHN-TTHT ngày 23/09/2022 Cục thuế TP Hà Nội 
 

 Xử lý hóa đơn đã lập có sai sót theo NĐ 15/2022/NĐ-CP 

 

 

Trường hợp Công ty tính thuế giá trị gia tăng 
theo phương pháp khấu trừ, cung cấp hàng hóa, 
dịch vụ đang áp dụng mức thuế suất GTGT 10% 
và không thuộc danh mục hàng hóa, dịch vụ quy 
định tại Phụ lục I, II, III ban hành theo Nghị 
định số 15/2022/NĐ-CP ngày 28/01/2022 của 
Chính phủ thì được áp dụng mức thuế suất thuế 
GTGT 8% theo quy định tại Khoản 2 Điều 1 Nghị 
định số 15/2022/NĐ-CP ngày 28/01/2022 của 
Chính phủ kể từ ngày 01/02/2022 đến hết ngày 
31/12/2022. 
Trường hợp Công ty sản xuất, kinh doanh Hóa 
chất cơ bản và đang áp dụng mức thuế suất 
thuế GTGT là 10% thì được giảm thuế GTGT 
theo quy định tại Nghị định số 15/2022/NĐ-
CP của Chính phủ. 

Trường hợp Công ty sản xuất, kinh doanh Hóa chất cơ bản đang áp dụng mức thuế suất thuế GTGT 
10% và được giảm thuế GTGT theo quy định tại Nghị định số 15/2022/NĐ-CP nhưng Công ty đã lập 
hóa đơn và đã kê khai theo mức thuế suất hoặc mức tỷ lệ % để tính thuế giá trị gia tăng chưa được 
giảm theo quy định tại Nghị định này thì người bán và người mua phải lập biên bản hoặc có thỏa thuận  

Công văn 46350/CTHN-TTHT ngày 21/09/2022 Cục thuế TP Hà Nội 
 

 Chi phí trước khi thành lập doanh nghiệp 

 
 
- Căn cứ Điều 19 Luật doanh nghiệp số 68/2014/QH13 của Quốc Hội ngày 26/11/2014 quy định Hợp 
đồng trước đăng ký doanh nghiệp 

“1. Người thành lập doanh nghiệp được ký các loại hợp đồng phục vụ cho việc thành lập và hoạt động 
của doanh nghiệp trước và trong quá trình đăng ký doanh nghiệp. 

2. Trường hợp doanh nghiệp được thành lập thì doanh nghiệp phải tiếp tục thực hiện quyền và nghĩa 
vụ phát sinh từ hợp đồng đã ký kết quy định tại khoản 1 Điều này, trừ trường hợp các bên hợp đồng 
có thỏa thuận khác.” 

- Căn cứ khoản 2 Điều 1 Nghị định số 132/2020/NĐ-CP ngày 05/11/2020 của Chính phủ quy định về 
phạm vi điều chỉnh: 

https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thuong-mai/nghi-dinh-15-2022-nd-cp-mien-giam-thue-theo-nghi-quyet-43-2022-qh15-chinh-sach-tai-khoa-501143.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thuong-mai/nghi-dinh-15-2022-nd-cp-mien-giam-thue-theo-nghi-quyet-43-2022-qh15-chinh-sach-tai-khoa-501143.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thuong-mai/nghi-dinh-15-2022-nd-cp-mien-giam-thue-theo-nghi-quyet-43-2022-qh15-chinh-sach-tai-khoa-501143.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thuong-mai/nghi-dinh-15-2022-nd-cp-mien-giam-thue-theo-nghi-quyet-43-2022-qh15-chinh-sach-tai-khoa-501143.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thuong-mai/nghi-dinh-15-2022-nd-cp-mien-giam-thue-theo-nghi-quyet-43-2022-qh15-chinh-sach-tai-khoa-501143.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thuong-mai/nghi-dinh-15-2022-nd-cp-mien-giam-thue-theo-nghi-quyet-43-2022-qh15-chinh-sach-tai-khoa-501143.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thuong-mai/nghi-dinh-15-2022-nd-cp-mien-giam-thue-theo-nghi-quyet-43-2022-qh15-chinh-sach-tai-khoa-501143.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thuong-mai/nghi-dinh-15-2022-nd-cp-mien-giam-thue-theo-nghi-quyet-43-2022-qh15-chinh-sach-tai-khoa-501143.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thuong-mai/nghi-dinh-15-2022-nd-cp-mien-giam-thue-theo-nghi-quyet-43-2022-qh15-chinh-sach-tai-khoa-501143.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/doanh-nghiep/nghi-dinh-132-2020-nd-cp-quy-dinh-quan-ly-thue-doi-voi-doanh-nghiep-co-giao-dich-lien-ket-452218.aspx
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“2. Các giao dịch liên kết thuộc phạm vi điều chỉnh của Nghị định này là các giao dịch mua, bán, trao 
đổi, thuê, cho thuê, mượn, cho mượn, chuyển giao, chuyển nhượng hàng hóa, cung cấp dịch vụ; vay, 

cho vay, dịch vụ tài chính, đảm bảo tài chính và các công cụ tài chính khác; mua, bán, trao đổi, thuê, 
cho thuê, mượn, cho mượn, chuyển giao, chuyển nhượng tài sản hữu hình, tài sản vô hình và thỏa 
thuận mua, bán, sử dụng chung nguồn lực như tài sản, vốn, lao động, chia sẻ chi phí giữa các bên có 
quan hệ liên kết, trừ các giao dịch kinh doanh đối với hàng hóa, dịch vụ thuộc phạm vi điều chỉnh giá 
của Nhà nước thực hiện theo quy định của pháp luật về giá.” 

- Căn cứ Điểm b khoản 12 Điều 14 Thông tư số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính 
quy định về nguyên tắc khấu trừ thuế giá trị gia tăng đầu vào: 

“12. Cơ sở kinh doanh được kê khai, khấu trừ thuế GTGT của hàng hóa, dịch vụ mua vào dưới hình 

thức ủy quyền cho tổ chức, cá nhân khác mà hóa đơn mang tên tổ chức, cá nhân được ủy quyền bao 
gồm các trường hợp sau đây: 

b) Trước khi thành lập doanh nghiệp, các sáng lập viên có văn bản ủy quyền cho tổ chức, cá nhân thực 
hiện chi hộ một số khoản chi phí liên quan đến việc thành lập doanh nghiệp, mua sắm hàng hóa, vật tư 

thì doanh nghiệp được kê khai, khấu trừ thuế GTGT đầu vào theo hóa đơn GTGT đúng tên tổ chức, cá 
nhân được ủy quyền và phải thực hiện thanh toán cho tổ chức, cá nhân được ủy quyền qua ngân hàng 
đối với những hóa đơn có giá trị từ hai mươi triệu đồng trở lên.” 

- Căn cứ Điều 4 Thông tư số 96/2015/TT-BTC ngày 22/6/2015 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung Điều 

6 Thông tư số 78/2014/TT-BTC ngày 18/6/2014 của Bộ Tài chính như sau: 

“Điều 6. Các khoản chi được trừ và không được trừ khi xác định thu nhập chịu thuế 

1. Trừ các khoản chi không được trừ nêu tại Khoản 2 Điều này, doanh nghiệp được trừ mọi khoản 
chi nếu đáp ứng đủ các điều kiện sau: 

a) Khoản chi thực tế phát sinh liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh của doanh nghiệp. 

b) Khoản chi có đủ hóa đơn, chứng từ hợp pháp theo quy định của pháp luật 

c) Khoản chi nếu có hóa đơn mua hàng hóa, dịch vụ từng lần có giá trị từ 20 triệu đồng trở lên (giá đã 
bao gồm thuế GTGT) khi thanh toán phải có chứng từ thanh toán không dùng tiền mặt. 

Chứng từ thanh toán không dùng tiền mặt thực hiện theo quy định của các văn bản pháp luật về thuế 
giá trị gia tăng...” 

- Căn cứ khoản 3 Điều 3 Thông tư số 45/2013/TT-BTC ngày 25/4/2013 của Bộ Tài chính hướng dẫn 
chế độ quản lý, sử dụng và trích khấu hao tài sản cố định hướng dẫn: 

“3. Chi phí thành lập doanh nghiệp, chi phí đào tạo nhân viên, chi phí quảng cáo phát sinh trước 
khi thành lập doanh nghiệp, chi phí cho giai đoạn nghiên cứu, chi phí chuyển dịch địa điểm, chi phí 
mua để có và sử dụng các tài liệu kỹ thuật, bằng sáng chế, giấy phép chuyển giao công nghệ, nhãn 
hiệu thương mại, lợi thế kinh doanh không phải là tài sản cố định vô hình mà được phân bổ dần vào chi 
phí kinh doanh của doanh nghiệp trong thời gian tối đa không quá 3 năm theo quy định của Luật thuế 
TNDN.” 

Căn cứ các quy định nêu trên, trường hợp Doanh nghiệp dự án trước khi được cấp giấy phép thành lập 
có ủy quyền cho NBland chi hộ các khoản chi phí liên quan đến việc thành lập Doanh nghiệp dự án thì 
các hóa đơn, chứng từ mang tên Nbland (tổ chức được ủy quyền) được coi là chứng từ hợp lý, hợp lệ 
để hạch toán vào chi phí hợp lý được trừ của Doanh nghiệp dự án khi xác định thu nhập chịu thuế 
TNDN nếu đáp ứng các điều kiện quy định tại Điều 4 Thông tư số 96/2015/TT-BTC ngày 22/06/2015 

của Bộ Tài chính nêu trên. 
 
Giao dịch thu hộ, chi hộ không thuộc các giao dịch liên kết thuộc phạm vi điều chỉnh của Nghị 
định 132/2020/NĐ-CP . 

 
Công văn 45095/CTHN-TTHT ngày 13/09/2022 Cục thuế thành phố Hà Nội 
 

 Giải đáp quy định về thuế GTGT 

 
Trường hợp Công ty ký Hợp đồng Đại lý hải quan cung cấp dịch vụ thông quan cho đối tác, nếu được 
xác định là dịch vụ bưu chính theo các quy định của Luật Bưu chính và các văn bản pháp luật liên quan 

https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thue-phi-le-phi/thong-tu-219-2013-tt-btc-huong-dan-luat-thue-gia-tri-gia-tang-va-nghi-dinh-209-2013-nd-cp-220761.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/doanh-nghiep/thong-tu-96-2015-tt-btc-huong-dan-thue-thu-nhap-doanh-nghiep-tai-nghi-dinh-12-2015-nd-cp-279331.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/doanh-nghiep/thong-tu-78-2014-tt-btc-huong-dan-218-2013-nd-cp-thi-hanh-luat-thue-thu-nhap-doanh-nghiep-236976.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/doanh-nghiep/thong-tu-45-2013-tt-btc-che-do-quan-ly-su-dung-va-trich-khau-hao-tai-san-co-dinh-183508.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/doanh-nghiep/thong-tu-96-2015-tt-btc-huong-dan-thue-thu-nhap-doanh-nghiep-tai-nghi-dinh-12-2015-nd-cp-279331.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/doanh-nghiep/nghi-dinh-132-2020-nd-cp-quy-dinh-quan-ly-thue-doi-voi-doanh-nghiep-co-giao-dich-lien-ket-452218.aspx
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thì thuộc đối tượng không chịu thuế GTGT theo quy định tại Khoản 10 Điều 4 Thông tư 
số 219/2013/TT-BTC ngày 31/12/2013 của Bộ Tài Chính. 

Trường hợp Công ty ký Hợp đồng Đại lý hải quan cung cấp dịch vụ thông quan cho đối tác, nếu không 
đáp ứng các điều kiện là dịch vụ bưu chính theo quy định của Luật Bưu chính và các văn bản pháp luật 
liên quan thì thuộc đối tượng chịu thuế GTGT. Công ty thực hiện kê khai tính thuế GTGT theo các quy 
định về pháp luật thuế GTGT. 

Việc xác định dịch vụ thông quan có phải là dịch vụ bưu chính hay không, không thuộc thẩm quyền 
hướng dẫn của cơ quan Thuế, đề nghị Công ty liên hệ cơ quan có thẩm quyền để được hỗ trợ, giải 
quyết. 

 
Công văn 45090/CTHN-TTHT ngày 13/09/2022 Cục thuế TP Hà Nội 
 

 Về việc sử dụng bảng kê kèm hóa đơn 

 
Căn cứ quy định tại điểm a khoản 6, Điều 10 Nghị định số 123/2020/NĐ-CP ngày 19/10/2020 của 
Chính phủ về nội dung hóa đơn. 

Căn cứ quy định trên, các loại hàng hóa, dịch vụ đặc thù như điện, nước, dịch vụ viễn thông, dịch vụ 
công nghệ thông tin, dịch vụ truyền hình, dịch vụ bưu chính chuyển phát, ngân hàng, chứng khoán, 
bảo hiểm được bán theo kỳ nhất định thì trên hóa đơn phải ghi cụ thể kỳ cung cấp hàng hóa, dịch vụ. 
Đối với các dịch vụ xuất theo kỳ phát sinh, được sử dụng bảng kê để liệt kê các loại hàng hóa, dịch 
vụ đã bán kèm theo hóa đơn; bảng kê được lưu giữ cùng hóa đơn để phục vụ việc kiểm tra, đối chiếu 
của các cơ quan có thẩm quyền. 

Hóa đơn phải ghi rõ “kèm theo bảng kê số..., ngày... tháng... năm”. Bảng kê phải có tên, mã số thuế 
và địa chỉ của người bán, tên hàng hóa, dịch vụ, số lượng, đơn giá, thành tiền hàng hóa, dịch vụ bán 
ra, ngày lập, tên và chữ ký người lập Bảng kê. Trường hợp người bán nộp thuế giá trị gia tăng theo 
phương pháp khấu trừ thì Bảng kê phải có tiêu thức “thuế suất giá trị gia tăng” và “tiền thuế giá trị gia 

tăng”. Tổng cộng tiền thanh toán đúng với số tiền ghi trên hóa đơn giá trị gia tăng. Hàng hóa, dịch vụ 
bán ra ghi trên Bảng kê theo thứ tự bán hàng trong ngày. Bảng kê phải ghi rõ “kèm theo hóa đơn 
số ngày... tháng... năm”. 

  
Công văn 9517/BTC-TCT ngày 19/09/2021 Tổng Cục Thuế 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

https://thuvienphapluat.vn/van-ban/thue-phi-le-phi/thong-tu-219-2013-tt-btc-huong-dan-luat-thue-gia-tri-gia-tang-va-nghi-dinh-209-2013-nd-cp-220761.aspx
https://thuvienphapluat.vn/van-ban/ke-toan-kiem-toan/nghi-dinh-123-2020-nd-cp-quy-dinh-hoa-don-chung-tu-445980.aspx
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VĂN BẢN CÓ HIỆU LỰC TỪ THÁNG 11/2022 
 

 Doanh nghiệp 
 

1.  Thông tư 52/2022/TT-BTC hướng dẫn Nghị định 45/2021/NĐ-CP về thành lập, tổ chức và hoạt 

động của Quỹ hỗ trợ phát triển hợp tác xã do Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành 
 

Ngày hiệu lực: 01/10/2022 
 

2. Thông tư 57/2022/TT-BTC của Bộ Tài Chính hướng dẫn một số điều nghị định số 148/2021/NĐ-CP 

ngày 31 tháng 12 năm 2021 của Chính phủ về quản lý, sử dụng nguồn thu từ chuyển đổi sở hữu 
doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp công lập, nguồn thu từ chuyển nhượng vốn nhà nước và chênh 
lệch vốn chủ sở hữu lớn hơn vốn điều lệ tại doanh nghiệp 

   

Ngày hiệu lực: 31/10/2022 
 

 Đầu tư 
 

1. Thông tư 09/2022/TT-BGTVT hướng dẫn nội dung về phương pháp, tiêu chuẩn đánh giá hồ 

sơ dự thầu lựa chọn nhà đầu tư theo phương thức đối tác công tư và mẫu loại hợp đồng xây 

dựng - kinh doanh - chuyển giao thuộc ngành giao thông vận tải do Bộ trưởng Bộ Giao thông 

vận tải ban hành 

Ngày hiệu lực: 01/10/2022 
 

 

2.  Thông tư số 19/2022/TT-BKHĐT quy định về chế độ báo cáo thống kê ngành kế hoạch, đầu 

tư và thống kê 
 

Ngày hiệu lực: 31/10/2022 

 

 Thuế - phí – Lệ phí 
 
1. Thông tư số 55/2022/TT-BTC Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 238/2016/TT-BTC 

ngày 11 tháng 11 năm 2016 của Bộ Tài Chính quy định về giá dịch vụ kiểm định an toàn kỹ 
thuật và bảo vệ môi trường đối với xe cơ giới, thiết bị và xe máy chuyên dùng đang lưu hành, 
đánh giá, hiệu chuẩn thiết bij kiểm tra xe cơ giới.  

 
Ngày hiệu lực: 08/10/2022 
 

 Bảo hiểm 
 

1. Thông tư 50/2022/TT-BTC hướng dẫn Nghị định 119/2015/NĐ-CP quy định bảo hiểm bắt 

buộc trong hoạt động đầu tư xây dựng và Nghị định 20/2022/NĐ-CP sửa đổi Nghị định 

119/2015/NĐ-CP quy định bảo hiểm bắt buộc trong hoạt động đầu tư xây dựng do Bộ 

trưởng Bộ Tài chính ban hành 

Ngày hiệu lực: 01/10/2022 
 

 Tài chính nhà nước 
 

1. Thông tư 52/2022/TT-BTC hướng dẫn Nghị định 45/2021/NĐ-CP về thành lập, tổ chức và 
hoạt động của Quỹ hỗ trợ phát triển hợp tác xã do Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành 

 
Ngày hiệu lực: 01/10/2022 

https://thuvienphapluat.vn/bulletin/document.aspx?key=ucBDTOOBSZIDJ5M0yYjiew%3d%3d&bid=6b17d8e4-d3e7-459c-a551-c66f0b7cc90c
https://thuvienphapluat.vn/bulletin/document.aspx?key=ucBDTOOBSZIDJ5M0yYjiew%3d%3d&bid=6b17d8e4-d3e7-459c-a551-c66f0b7cc90c
https://luatvietnam.vn/tai-chinh/thong-tu-87-2021-tt-btc-211483-d1.html
https://thuvienphapluat.vn/bulletin/document.aspx?key=T9BBUYeMYtNurGVqaAFGAg%3d%3d&bid=6b17d8e4-d3e7-459c-a551-c66f0b7cc90c
https://thuvienphapluat.vn/bulletin/document.aspx?key=T9BBUYeMYtNurGVqaAFGAg%3d%3d&bid=6b17d8e4-d3e7-459c-a551-c66f0b7cc90c
https://thuvienphapluat.vn/bulletin/document.aspx?key=T9BBUYeMYtNurGVqaAFGAg%3d%3d&bid=6b17d8e4-d3e7-459c-a551-c66f0b7cc90c
https://thuvienphapluat.vn/bulletin/document.aspx?key=T9BBUYeMYtNurGVqaAFGAg%3d%3d&bid=6b17d8e4-d3e7-459c-a551-c66f0b7cc90c
https://thuvienphapluat.vn/bulletin/document.aspx?key=clCpnO7BCXJzg6Gf5h7LPQ%3d%3d&bid=6b17d8e4-d3e7-459c-a551-c66f0b7cc90c
https://thuvienphapluat.vn/bulletin/document.aspx?key=clCpnO7BCXJzg6Gf5h7LPQ%3d%3d&bid=6b17d8e4-d3e7-459c-a551-c66f0b7cc90c
https://thuvienphapluat.vn/bulletin/document.aspx?key=clCpnO7BCXJzg6Gf5h7LPQ%3d%3d&bid=6b17d8e4-d3e7-459c-a551-c66f0b7cc90c
https://thuvienphapluat.vn/bulletin/document.aspx?key=clCpnO7BCXJzg6Gf5h7LPQ%3d%3d&bid=6b17d8e4-d3e7-459c-a551-c66f0b7cc90c
https://thuvienphapluat.vn/bulletin/document.aspx?key=ucBDTOOBSZIDJ5M0yYjiew%3d%3d&bid=6b17d8e4-d3e7-459c-a551-c66f0b7cc90c
https://thuvienphapluat.vn/bulletin/document.aspx?key=ucBDTOOBSZIDJ5M0yYjiew%3d%3d&bid=6b17d8e4-d3e7-459c-a551-c66f0b7cc90c
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  Liên hệ 

 
Để biết thêm thông tin chi tiết, xin mời liên hệ: 
 
Phụ trách Bản tin:  
 

  

Ông Vũ Thế Hùng 
Tổng Giám đốc 

Phụ trách chung 
Tel: + 0243 2000 162 
Mobile:  0912 425 212 
Email: hungvt@atcf.vn 
 

 

 Bà Trần Thị Thanh Ngân 
Kiểm toán viên 

Phụ trách biên tập  
Tel: + 0243 2000 162 
Mobile: 0915 449 169 
Email: ngan.tranthithanh@atcf.vn 

 
 
 
Trụ sở chính: 

 
Tòa nhà ATC, Lô D12, Khu đấu giá Vạn Phúc, Phường Vạn Phúc, Quận Hà Đông, TP.Hà Nội, Việt Nam 
Tel:  + 0243 2000 162 
Fax: + 0243 2000 163 
Website: atcf.vn 
 

Chi nhánh Hà Thành 
 
Chi nhánh tại Thành phố Hồ Chí Minh 
 
Văn phòng đại diện tại: Điện Biên, Sơn La, Thái Nguyên, Bắc Giang, Hải Dương, Hưng Yên, Vinh, Hà Tĩnh, 

Quảng Ngãi. 
 
(Thông tin liên hệ trực tiếp với các văn phòng tại website: atcf.vn) 
 
 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 
 

Tài liệu này chỉ chứa đựng những thông tin khái quát, đây là một trong những hoạt động hỗ trợ khách hàng thường xuyên của 

ATC. Tuy nhiên, trước khi đưa ra một quyết định hoặc thực hiện một hành động có thể ảnh hưởng đến vấn đề tài chính và hoạt 

động kinh doanh, người sử dụng tài liệu cần tham vấn chuyên gia của chúng tôi hoặc các chuyên gia (công ty) tư vấn có chuyên 

môn. Chúng tôi không chịu trách nhiệm đối với bất kỳ thiệt hại do kết quả của việc người đọc dựa vào tài liệu này. 
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